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Cercetarea complexă a sistemului defensiv 

roman de pe teritoriul actualului judeţ Mureș 

a fost reîncepută în urmă cu un deceniu și este 

coordonată de Centrul de Cercetare a Limesului 

Roman înfiinţat în cadrul Muzeului Judeţean Mureș. 

Pe lângă folosirea unor metode non-destructive de 

cercetare, observaţiile noastre au fost verificate în 

mai multe puncte și prin săpături arheologice. În 

ultimii ani, accentul a fost pus pe o analiză bazată pe 

metode de lucru tipice pentru arheologia peisajului, 

datorită cărora au fost descoperite unele elemente 

noi aparţinând limes-ului roman.

După înfrângerea lui Decebal în urma celor două 

războaie de la începutul secolului al II-lea, a început 

creionarea sistemului defensiv al noii provincii. Pe de 

o parte, regiunea intracarpatică a Daciei, înconjurată 

de coroana Munților Carpați dispune de o protecție 

naturală, pe de altă parte însă strategii romani, 

familiarizați cu sisteme defensive lineare, s-au confruntat 

cu o situație nouă, relieful fragmentat al munților oferea 

o multitudine de căi de acces pentru cei familiarizați cu 

topografia zonei, care locuiau în afara Imperiului.
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Linia castrelor auxiliare de pe limes-ul estic al Daciei 

a fost amplasată la poalele munților, în puncte 

strategice, la distanțe aproximativ egale. În regiunile 

mai înalte se găseau puncte mai mici de observație 

și control, care păzeau granița și supravegheau 

totodată traficul de persoane și mărfuri. În spatele 

lor erau dispuse castre auxiliare, pe principalele căi 

de acces către interiorul provinciei, iar spre vest era 

amplasat inițial numai un singur castru legionar, cel 

de la Apulum (Alba Iulia, HU: Gyulafehérvár), apoi, 

începând cu Războaiele Marcomanice și cel de la 

Potaissa (Turda, HU: Torda).

Cercetarea noastră se concentrează asupra graniței 

de est a provinciei romane, în special a celei de pe 

teritoriul actualului județ Mureș. În ultimii ani au fost 

întreprinse săpături arheologice în castrele auxiliare 

de la Brâncovenești, Călugăreni și Sărățeni, un rol 

important fiind acordat elementelor defensive din 

fața castrelor. Deși am reușit să identificăm sau să 

reidentificăm mai multe turnuri de supraveghere, iar 

pe lângă cartarea lor, în unele cazuri, am efectuat 

prospecții și săpături arheologice, imaginea noastră 

despre acest sector de limes este încă slab conturată. 

Sarcina noastră seamănă cu cea a geniștilor romani 

însărcinați cu creionarea sistemului defensiv al acestei 

regiuni, diferența majoră fiind reprezentată de faptul 

că, pentru a descifra canevasurile lor, „bâjbâim în 

întuneric” și creăm modele teoretice care eventual ne 

vor permite să reidentificăm mai ușor siturile.

REZULTATELE ȘI INTERPRETAREA MĂSURĂTORILOR GEOFIZICE DE LA VĂTAVA. 
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Deoarece nu putem gândi exact ca un genist roman, 

singura posibilitate care ne poate oferi rezultate 

rămâne aceea de a analiza amprentele din peisajul 

deseori pluristratificat. În anii precedenți, în mai multe 

cazuri, am constatat simbioza siturilor romane cu 

elemente de fortificație din alte epoci (preistorie, 

epocă medievală sau modernă, primul sau al doilea 

Război Mondial) și pe lângă similitudini în privința 

locului ales, suprapunere totală sau doar vecinătate, 

am putut constata și diferențe în privința strategiei 

defensive aplicate. De pildă, în cazul unui turn roman 

caracterul defensiv al punctului ales nu a fost cel 

mai important, în schimb constructorii fortificațiilor 

medievale sau preistorice, precum și armatele 

moderne și cele din secolul al XX-lea au luat în 

considerare tocmai acest aspect.

Urmele pășunatului montan pot sugera anumite 

caracteristici privind utilizarea terenului în trecut, fapt 

confirmat și de cărările sau potecile de munte folosite 

și astăzi, care de multe ori străbat pădurile și apar 

deja pe primele hărți moderne din secolul al XVIII-

lea. Mai multe turnuri romane – precum și punctele 

de pază sau vămile austriece – se află de-a lungul 

acestor drumuri, și, bazându-ne pe aceste ipoteze, 

am reușit să identificăm prin prospecții aeriene un 

nou sit în județul Bistrița-Năsăud. Urmele romane 

de pe Coasta Rotundului (HU: Kerek-bérc) deasupra 

satului Lunca (HU: Friss) sunt asemănătoare cu cel 

de la Vătava (HU: Felsőrépa), punctul Cetățele (HU: 

Kisvár) din județul Mureș.

Turnul de la Vătava identificat în 2011 în cursul 

perieghezelor se află pe panta vestică a Munților 

Călimani, la o înălțime de aprox. 900 de metri în 

apropierea drumului de țară care urcă pe creastă 

către Poiana Tomii (HU: Tamás mezeje) și trece munții 

către Moldova.

Studierea sitului prin prospecții aeriene și cercetări 

geomagnetice, efectuate în colaborare cu 

universitățile din Budapesta și Pécs, au completat 

observațiile făcute pe teren. Latura estică a 

incintei, de formă patrulateră, compusă din val 

de pământ și șanț a fost complet erodată de-a 

lungul secolelor de un pârâu montan, însă putem 

presupune că intrarea a fost pe această latură. 

Totodată, trebuie subliniat că lângă șanțul vestic 

se află un izvor care putea asigura apă potabilă 

pentru soldați. În cadrul a trei campanii de săpături 

arheologice am cercetat prin secțiuni arheologice 

incinta fortificației conservată pe trei laturi. Sistemul 

defensiv a fost format din șanțul în formă de „V” și 

o bermă orizontală urmată de amprenta palisadei 

care sprijinea valul de pământ. Această incintă de 

aproximativ 15x15 m proteja o curte interioară de cel 

puțin 150 m2, iar în partea nordică a acesteia au fost 

identificate urmele unei clădiri din lemn distruse de 

un incendiu. În colțul sud-vestic al curții, o arsură 

masivă și urmele unei clădiri de lemn din jurul unui 

mic cuptor, respectiv concentrația fragmentelor de 

la vase ceramice sugerează că aici ar fi funcționat 

bucătăria garnizoanei. În colțul sud-vestic al curții, cu 

ajutorul măsurătorilor geofizice, am putut identifica 

rămășițele turnului propriu-zis. Acesta avea o fundație 

de zid sec construit din piatră vulcanică și lut, fiind 

lipit de palisadă și intercalat în valul de pământ. 

Pe baza dărâmăturii masive putem presupune că 

parterul turnului a avut cel puțin un soclu din zid sec, 

deși nivelele superioare au fost probabil construite 

din lemn. Lipsa totală a țiglelor ne determină să 

presupunem că turnul a fost acoperit cu șindrilă sau 

cu materiale perisabile.

Cantitatea relativ mare a artefactelor arheologice 

descoperite în cursul săpăturilor și a prospecțiilor 

indică o folosire intensivă a turnului și a zonei din jurul 

acestuia. Pe lângă fragmentele vaselor ceramice, 

au fost descoperite monede, arme, accesorii 

vestimentare, unelte și zgură de fier. Majoritatea 

artefactelor databile se pot încadra în perioada dintre 

Războaiele Marcomanice și mijlocul secolului al III-lea.

Unitatea de călăreți (Ala I Numeri Illyricorum) 

staționată la Brâncovenești (HU: Marosvécs) asigura 

probabil garnizoana turnului. Din acest punct în 

condiții bune de vizibilitate se putea vedea castrul, 

situat la o distanță de 15 kilometri, dar comunicarea 

între turn și castru putea fi facilitată și de turnul releu 

de la Ideciu de Sus–Dl. Custurii (HU: Felsőidecs–

Custurii-domb), situat vizavi de castru.

Identificarea fortificației amplasate pe Coasta 

Rotundului la 4,5 kilometri spre nord-vest de turnul 

de la Vătava a fost facilitată de imaginile de satelit. 

Având în vedere rolul important a Poienii Tomii în 

pășunatul montan și cunoscând în apropiere poziția 

turnului de la Vătava, identificarea acestui nou punct 

a fost facilitată de căutarea drumurilor care coboară 

de-a lungul crestei munților și a intersecției lor pe o 

înălțime asemănătoare. Deși pe imaginile de satelit 

situl nu a fost vizibil, prin prospecții aeriene au fost 

identificate urmele unei structuri rectangulare la 

numai 200 de metri de la punctul propus inițial. 

Încă de la  identificarea lui, în anul 2014, am luat 

în considerare posibilitatea existenței unui turn 

cu incintă fortificată, similar cu cele cunoscute pe 

sectorul sudic, dar această idee nu a fost confirmată 

de verificările de pe teren:  a fost cartat un nou tip 

de sit pentru acest sector, aparținând categoriei de 

fortificații mici cunoscute în literatura de specialitate 

ca fortlet (EN) sau Kleinkastell (DE).

Situl se află pe platoul care coboară dinspre Poiana 

Tomii, la înălțimea de 830 metri, într-o mică șa. 

În valea dinspre sud se află localitatea Sebiș (HU: 

Sajófelsősebes), iar spre vest Lunca. Pe imaginile de 

satelit a putut fi observat că zona este utilizată ca 

pășune și că aici se intersectează mai multe drumuri 

forestiere și poteci de mânare a animalelor. Aceste 

cărări, deși sugerează rolul presupus al fortificației, au 

contribuit în același timp la degradarea considerabilă 

a sitului. Partea nordică a zonei este mai abruptă spre 

vale, însă spre sud se află o pantă lină, pe care - la 100 

de metri de sit - să găsește și un izvor. Platoul drept și 

destul de lat este despicat de o vale adâncită. 

Pe capătul nordic se află fortificația romană, în timp 

ce pe partea vestică a platoului sudic se întinde o 

fortificație din La Tènul târziu.
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Situl a fost documentat în toamna anului 2017 

prin modelare 3D pe baza fotografiilor aeriene 

făcute cu un quadrocopter tip DJI Phantom 4. Din 

cele 228 fotografii verticale făcute de la înălțime 

mică, acoperind 2,5 hectare, a rezultat un model 

de suprafață cu o rezoluție de 10 cm, care oferă 

posibilitatea analizei de micro-relief. Terenul este 

folosit ca pășune, drept urmare numai înălțimea 

firelor de iarbă îl deosebește de un model de relief 

realizat cu instrumente topografice de mare precizie, 

diferența fiind nesemnificativă.

Fortificația este orientată est-vest, în concordanță 

cu drumurile care urcă spre Poiana Tomii. Planul 

seamănă cu cel al turnului de la Vătava, dar 

dimensiunile diferă considerabil. Măsurată la cel mai 

înalt punct păstrat al valului, de altfel destul de erodat 

și distrus de potecile animalelor, fortificația acoperă 

o zonă de aproximativ 30×30 de metri, rezultând o 

suprafață de patru ori mai mare decât cea a turnurilor 

cartate pe sectorul sudic. Înălțimea încă vizibilă a 

valului este între 1-2 metri, acesta fiind cel mai bine 

păstrat pe latura de nord-est.  

Partea sudică a fost atât de distrusă de drumuri 

încât locul exact al valului poate fi doar intuit. Având 

în vedere siturile cunoscute, am putut identifica 

pentru prima oară o structură defensivă de aceste 

dimensiuni pe granița de est a provinciei. Fortificația 

este protejată pe partea estică de încă două valuri și 

două sau trei șanțuri, în timp ce pe celelalte laturi pare 

să fi avut cel puțin un val și un șanț. Pe baza analizei 

de micro-relief pare verosimil ca pe latura nord-estică 

elementele de fortificație să fi fost dublate.

Din cauza potecilor și a drumurilor de țară, intrările 

fortificației pot fi identificate doar cu semnul 

întrebării, deși pe baza paralelelor cu alte regiuni ale 

Imperiului se știe că aceste tipuri de fortificații mici 

erau construite cu una sau cu două porți. Pe baza 

poziționării și a elementelor defensive conservate 

se poate confirma că, în privința fortificației de pe 

Coasta Rotondului nu există vreun element care să 

indice întreruperea valului nici pe latura nordică, 

nici pe cea sudică. Este însă greu de clarificat dacă 

a existat doar o singură intrare dinspre est sau 

încă una poate fi luată în considerare și pe partea 

vestică, dinspre interiorul provinciei. Deoarece 

situl se află pe o creastă și un drum adâncit trece 

exact prin mijlocul acestuia, se poate presupune că 

fortificația  avea două intrări.

Suprafața deteriorată a sitului ne-a oferit posibilitatea 

de a culege de pe suprafață fragmente ceramice 

databile în epoca romană, iar pe viitor, prin intervenții 

minime, aceasta ar permite documentarea unor 

secțiuni prin elementele de fortificație a incintei. 
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Deoarece încă nu s-au făcut cercetări geofizice sau 

săpături arheologice, nu dispunem de informații 

privind construcțiile din interiorul valului sau despre 

folosirea terenului din jurul fortificației. Pe baza 

analogiilor putem presupune că garnizoana mai mare 

care a staționat aici avea în interiorul incintei– lângă 

drumul din mijlocul fortificației– și barăci și alte clădiri 

anexe, dar posibil și un turn de poartă lipit de palisadă.

Situl se află la o distanță aproximativ egală între 

castrele de la Brâncovenești și Orheiu Bistriței, astfel 

pare plauzibil că această poziționare a jucat un rol 

important în decizia romanilor de a construi pe acest 

platou o fortificație mică în locul unui turn cu incintă.

Pe lângă siturile de la Vătava și Lunca ne putem aștepta 

și la identificarea altor elemente defensive similare în 

zonă, iar metoda urmată și poziționarea lor specifică 

poate fi de mare ajutor. Platoului montan Poiana Tomii, 

situat la extremitatea vestică a Munților Călimani, oferă 

un cadru natural similar de mai multe milenii, iar pe 

lângă cele două drumuri care se intersectează pe 

vârf și care duc către pășunile montane, respectiv 

Moldova, deja cunoaștem două elemente defensive 

foarte importante din epoca romană. Descoperirile de 

la Vătava arată o folosire permanentă a fortificației cel 

puțin după perioada Războaielor Marcomanice, ceea 

ce pare plauzibil și în cazul fortificației de la Lunca.  

Deși aici încă nu s-au făcut cercetări extinse de teren și 

nu a fost stabilită stratigrafia și structura fortificației prin 

săpături arheologice, potecile care o străbat din toate 

unghiurile indică importanța lui strategică de odinioară.

Punctele de pază și control din fața limes-ului de pe 

teritoriul actualului județ Mureș sugerau și până acum 

că acestea erau menite, în primul rând, să controleze 

drumurile și potecile mai puțin importante care 

străbat munții, totuși cele două situri de pe versantul 

vestic al Munților Călimani sunt exemplificative 

pentru această ipoteză, deoarece în cazul lor este 

evident rolul de a controla traficul înspre și dinspre 

Barbaricum-ul de dincolo de munți. 

https://biblioteca-digitala.ro




